"24小时不打烊"织就城市安全感

"今天我当班":本报记者的"派出所12小时"……

□法治报记者 季张颖

零陵路 721 号。这里,是徐家汇派出所。以徐家汇商圈、上海体育场为核心的 4.04 平方公里管辖区域,加上"得天独厚"的沿街位置,让这个小小派出所异常繁忙

近日,记者走进这个地处闹市区的基层派出所,零距离感受百余名普通的派出所民警用 365 个 24 小时,织就的城市安全感。

时间:12:30 分

巡逻民警都是辖区"活地图"

午间时分,巡逻民警平晨巍和杨鸣一刚回所里吃过午饭,就接到了一通来自 110 综合指挥室的处警指令。

乐山二村有居民报警称,停 在楼下的电瓶车被盗,110综合 指挥室下派指令,要求民警到场 处置。平晨巍和杨鸣一匆匆上了 警车,在数条支小马路间左右穿 梭,很快就到达了报警人所在的 地点。

"警察同志,我的电瓶车丢了。"报警人朱老伯一见到警车, 就从小区门卫室迎了出来。

"你先别急,电瓶车什么时候丢的?""凌晨2点,保安刚刚帮我看了监控,是被人偷走的,我现在该怎么办呢?"

面对焦急的报警人,平晨巍和杨鸣一左右开弓配合默契:一 人留在监控室里调寻事发时的监控录像,另一人则由朱老伯指引 前往丢失地初步勘查。为了进一步做好笔录,平晨巍和杨鸣一决 定将朱老伯带回所里,随后工作 由办案民警再跟进。

记者跟着两个民警跑前跑 后,整个出警流程井然有序,时 长不超过一刻钟。

"像我们巡逻民警的节奏就是跟着警情走,效率是一个重要的保障。为了保证这种'效率',首先得把路摸清,有些地方连门牌号都得摸得门清,比导航软件更准。"回所的路上,和记者聊起日常的工作状态,平晨巍和杨鸣一这两个90后巡逻警自嘲了起来。虽带着几分"自黑",可其间各种不易却是冷暖自知。

折回派出所同样用时不多, 平晨巍和杨鸣一将朱老伯领了 进去,将相关事宜移交给所内 办案民警后,很快又上路巡逻 了……

时间:18:04 分

异地报警有人割腕自杀?

傍晚时分,徐家汇派出所的 审讯室里,值班民警吴强和搭档 正在给一名涉嫌盗窃的犯罪嫌疑 人做笔录。

时针指向 18:04 分,由徐汇公安分局 110 指挥中心下发至徐家汇派出所 110 综合指挥室的一通紧急指令突然传来:斜土路某号有人自杀。吴强接到指令当即停下手中正在进行的工作,转交给同事后,与另一名值班组的老民警讯速出警。

短短几分钟后,吴强和同事 就到达了报警人描述的地点,几 乎是同一时间,120 救护车也抵 达了现场。

可是当吴强敲响房门时,房 内却始终无人应答。"这是一通 异地报警电话,电话里只说是这里有人自杀了,我们对于这一类的报警信息的真假,其实无法准确辨识,会不会只是一出恶作剧呢?"

生命大于一切! 紧要关头, 吴强和同事迅速通过小区物业找 来了房东。"当我们打开房门 时,看到的是一个倒躺在床上的 年轻男子,他明显已处于昏迷状 态,他的手腕处有明显的伤痕, 靠近床边的地上有一把水果刀, 地上血迹分明。"让吴强庆幸的 是,经120 现场确认,该男子生 命体征平稳,随后被紧急送医救 治。

吴强和同事忙活完再回所 里,此时的申城已华灯初上……



居民小区里忙碌的身影

时间:20:50分

男友"失联"来所寻求帮助

"我男朋友不见了,你帮帮我吧!" ……深夜的徐家汇派出所,治安受理窗口像往常一样忙碌了起来,其中一名哽咽的女孩引起了记者的注意。

按照女孩的描述,当天 17:30 分左右她和男友还通 了电话,电话里没有任何异 常,两个人也并没有吵架, 可是之后再拨打对方的手 机,却处于关机状态。"我 很着急,所以就去了他租住 地寻找,可是房东说他房租 到期,这两天正好搬走了, 这事他也没有和我说。" 女孩隐隐有种不好的感觉,寻迹找到了男友所在的单位,得到的回复同样如此:本月合同到期不续约了,目前也没有办法联系上男友。手足无措的女孩于是走进了派出所。

在描述男友"离奇"失联事件的始末时,女孩禁不住失声痛哭起来,"我们在一起两年了,感情一直很好,原本还在计划着这个周末的事情,我根本没有感觉到任何征兆,我想找到他问问清楚,可我没办法,现在实在是不知道找谁了,只能找你……"

接待女孩的窗口值班民警

是赵喆,于他而言,3月7日 这一天也很特别,因为这天恰 好是他三十岁的生日。赵喆一 边耐心地劝慰女孩,一边为女 孩提供可行性的办法。

"你们有共同的朋友吗? 能否通过第三人试图找找?" 赵喆心里很清楚,如果女孩的描述属实,这就不是一出"离奇失联"事件。穷尽所有办法后,赵喆建议女孩留下个人信息,如有后续进展会在第一时间通知她。但伤心的女孩还是拒绝了,也许哭过之后她也明白了,男友只是上演了一出不告而别的戏码。

时间:21:33分

公安"老娘舅"调处有一招

处理完这边,派出所接 特窗口刚好又来了 4 名当事 人。原来,这是一起由交通 事故引发的纠纷。机动车司 机在右转时没有礼让行人, 而在此过程中,车辆右侧的 反光镜被行人意外撞坏,司 机为此索赔 200 元,但是行 人却不愿意赔偿,一定要通 过法律途径解决这一问题。 协商不成之下,4 人一起走 进了派出所。

值班领导、巡逻队副队

长何翔明接待了他们。在了解 了事发的经过并听取双方当事 人的诉求后,何翔明先就事发 时的视频做了追溯,初步明确 了双方应承担的相应责任。

"按照《道路交通安全 法》有关规定,右转车辆不礼 让行人,将被处以罚款 100 元 记 3 分,这个我必须先和你明 确。"何翔明先向机动车司机 打了一剂预防针。随后,何翔 明又将 3 名行人请进调解室。

"根据我们杳看监控的初

步情况,反光镜到底是在碰擦中撞坏,还是被你有意识地抬手拍坏,都不能排除。自然,他不礼让行人有《道路交通安全法》作出相应的处罚,如果你存在故意毁坏他人财物的行为,《治安管理处罚法》也有与之对应的处罚。"见行人一方面露难色,何翔明趁热打铁,进一步释法说理。

最终,双方在派出所调解 室内达成了和解,机动车司机 也受到了相关交通处罚。





对监控视频仔细研判

时间:365 个日夜

1万次"不可能"守候一次"万一"

在记者蹲守徐家汇派出 所的 12 个小时里,警情实 际上要比日常少了许多,民 警们为此戏称是"遇上了可 以镇得住警情的福星"。

这话自然是玩笑话。 "可要说平时忙转起来的模样,那就像'专家门诊'一般,看完了这个病人,还有下一个在排着。"对于何翔明的这般描述,赵喆是深有体会的,"有时候抽空看看手机,一刷新就是十来条未 读信息,还没来得及完整地回 复完,又得去忙下一件事情。"

何翔明有种感受,基层派 出所民警的真实写照,是用无 数个白昼与黑夜叠加起来的, "我们要在'24小时不打烊' 的工作模式里,对4.04平方公 里的所有人群负责。这里,有 重要的徐家汇商圈,有赛事活 动频繁的八万人体育场,有3 条地铁交汇的徐家汇大换乘 站,我们肩头的责任很重,容 不得半点马虎。" 对于这里的每一名民警而言,面对所有的警情,哪怕是1万次的不可能,都要始终保持待命状态,"因为我们守候的,就是那一次'万一'。"

结束当天的体验式采访时,已近深夜 10 点,申城的街头褪去白日的匆忙,在点点霓虹闪耀间,显得宁静而又祥和……城市即将安睡,无数的基层民警,成了隐形的"都市守夜人",继续守护着城市的平安。